

## **VERBALE DELL'ASSEMBLEA REGIONALE MASCI PIEMONTE DEL GIORNO 15 GIUGNO 2014**

Il giorno 15 giugno 2014 alle ore 9.30, a San Giusto Canavese (TO) presso i locali attigui al Municipio, in P.zza del Municipio, 1, ospiti della Comunità San Francesco al Campo 1 si è riunita, debitamente convocata, l'annuale Assemblea Regionale del MASCI Piemonte con il seguente Programma/Ordine del Giorno:

- 01) Ore 07.30: Accoglienza ed iscrizione
- 02) Ore 09.30: Apertura dell'Assemblea: insediamento degli organi statuari
- 03) Ore 09.45: Relazione del Segretario Regionale ed approvazione
- 04) Ore 10.30: Intervento e saluto della Presidente Nazionale Sonia Mondin
- 05) Ore 10.45: Formazione gruppi di lavoro per discutere e definire le linee programmatiche regionali del prossimo triennio
- 06) Ore 11.00: S.Messa
- 07) Ore 12.00: Continuazione dei gruppi di lavoro
- 08) Ore 12.45: Presentazione candidati a S.R.
- 09) Ore 13.00: Pranzo ed apertura seggi per elezione Segretario Regionale
- 10) Ore 14.30: Chiusura seggi
- 11) Ore 14.45: Ripresa lavori: approvazione bilancio consuntivo 2013 e preventivo 2014
- 12) Ore 15.15: Presentazione progetti regionali
- 13) Ore 16,15: Presentazione mozioni, emendamenti ed approvazione linee programmatiche triennali
- 14) Ore 17.15: Proclamazione del Segretario Regionale per il prossimo triennio
- 15) Ore 17.30: Fine lavori

Ore 9,30: prima di iniziare i lavori, i presenti sono invitati da Dario (Comunità S.Francesco al Campo) alla recita di una preghiera.

Al termine saluta la nostra Presidente Nazionale Sonia Mondin e la invita alla presidenza con il Segretario Regionale Mauro Mellano e l'Assistente Ecclesiastico Reg. Don Mauro Petrarulo.

Prende la parola il Segretario Regionale Mauro Mellano, per un breve saluto ai partecipanti ed un ringraziamento a Sonia che, nonostante i suoi innumerevoli impegni, ha voluto essere presente alla nostra Assemblea Regionale.

Al termine dei doverosi saluti e ringraziamenti, propone di nominare Presidente dell'Assemblea Vilma Marchino (Comunità Torino 3-Aquila Maculata) e Segretario Giorgio Ferraris (Comunità Vercelli-Echi Lontani).

L'assemblea approva all'unanimità.

Propone altresì la nomina quali componenti la Commissione Mozioni Lele (Comunità Buttigliera Alta-Sempre Pronti) e Ezio (Comunità Druento-San Giuliano); quali componenti il Seggio elettorale/scrutatori Marco e Giuliana (Comunità Settimo T.se-La Bissara), Lucia e Sebastian (Comunità San Francesco al Campo 1).

L'assemblea approva all'unanimità.

Mauro (Segretario Regionale), terminato l'insediamento degli organi statuari previsti, presenta i due candidati alla Segreteria Regionale:

Gioacchino (Comunità Leumann) e Maria Grazia (Comunità Rivoli 1).

Successivamente introduce i lavori assembleari sulle Linee Programmatiche Regionali per il prossimo triennio che dovranno essere approvate dall'Assemblea.

Vilma (Presidente dell'Assemblea) prende la parola e comunica che sono presenti n° 86 A.S., oltre a 60 rappresentati per delega.

L'Assemblea è dunque, a norma di Regolamento, regolarmente costituita e valida a deliberare sui vari punti posti all'Ordine del Giorno.

Comunica altresì che sono giunte alla Presidenza due mozioni riguardanti le Linee Programmatiche.

La Presidente dell'Assemblea, invita Mauro ad esporre la sua relazione, ultima del suo mandato (vedi allegato).

La Presidente dell'Assemblea, al termine della relazione del Segretario Regionale uscente, concede la parola alla Presidente Nazionale Sonia per il suo intervento/saluto (vedi allegato).

Vilma (Presidente dell'Assemblea), visto che non ci sono richieste di intervento, mette in votazione la relazione di Mauro (Segretario Regionale).  
L'Assemblea approva all'unanimità.

La Presidente dell'Assemblea concede la parola a Francesco (Vice Segretario Regionale) che illustra le modalità di lavoro sulle Linee Programmatiche; i delegati verranno suddivisi in quattro gruppi coordinati da:

Gruppo 1-Mimma (Comunità Alessandria); Gruppo 2-Ketty (Comunità Vercelli-Echi Lontani); Gruppo 3-Dario (Comunità San Francesco al Campo 1); Gruppo 4-Gian Franco (Comunità Buttigliera Alta-Sempre Pronti).

Compito dei Gruppi di lavoro è di analizzare e tentare, nel limite del possibile, di fare una sintesi dei documenti pervenuti e delle possibili proposte integrative che eventualmente dovessero emergere durante la discussione. Al termine dei lavori di Gruppi i Coordinatori si riuniranno per predisporre il documento finale da presentare, per l'approvazione, all'Assemblea.

Vengono formati i 4 Gruppi di lavoro.

La Presidente dell'Assemblea, visti i tempi a disposizione, decide di anticipare la presentazione dei candidati alla Segreteria Regionale e pertanto gli concede la parola.

Maria Grazia (Comunità Rivoli 1) e Gioacchino (Comunità Leumann) si presentano all'Assemblea con una loro breve presentazione (vedi allegati).

Al termine dell'esposizione Maria Grazia (Magister Comunità Leumann), nel sostenere Gioacchino lo indica come uno Scout convinto con oltre 50 anni di scoutismo sulle spalle; Mimma (Magister Comunità Rivoli 1) nel sostenere Maria Grazia la considera una persona che, se si prende un'impegno, lo porta sino in fondo senza risparmio di energie.

Alle ore 10.50 la Presidente l'Assemblea interrompe i lavori ed invita tutti i partecipanti ad avviarsi in Chiesa per la celebrazione della S. Messa.

Ore 12,15: ripresa dei lavori.

La Presidenza dell'Assemblea, nell'invitare i delegati a suddividersi nei quattro gruppi di lavoro, propone di posticipare il pranzo alle 13.30 onde mettere a disposizione maggior tempo per il dibattito.

La Presidente dell'Assemblea comunica inoltre che il seggio per la votazione del Segretario Regionale viene aperto alle ore 13.00 e chiuso alle ore 14.30.

Alle ore 13.30 vengono dati per terminati i lavori di gruppo e si invitano i delegati ad accomodarsi per il pranzo.

Ore 15.00: ripresa dei lavori

Prende la parola la Presidente Nazionale Sonia Mondin ed, in attesa che giungano i risultati dell'elezione del Segretario/a Regionale, ci illustra in anteprima il comunicato che si appresta a diramare a tutto il movimento in vista del 18 giugno data del "60° compleanno del MASCI". In

tale data tutti gli Adulti Scout del MASCI saranno invitati a mettere un lume sulle finestre, una candela per il nostro compleanno, una luce che continui ad illuminare il cammino sui valori della nostra legge e della nostra promessa.

Inoltre dal 18 al 30 di Giugno come comunità si realizzi una "buona azione", da dedicare a Baden-Powell fondatore dello scautismo il quale ci ricordava che "il vero modo di essere felici è quello di procurare la felicità agli altri".

Al termine dell'intervento la Presidente Nazionale saluta e ringrazia tutti noi per la calorosa accoglienza ricevuta.

La Presidente dell'Assemblea comunica che è giunto l'esito dello scrutinio delle votazioni per l'elezione del Segretario Regionale MASCI Piemonte:

Aventi diritto al voto: 260

Votanti: 149

Hanno ottenuto voti:

Maria Grazia Barbirato: 74

Gioacchino Maida: 75

Schede bianche: 0

Schede nulle: 0

Risulta pertanto eletto, per il prossimo triennio, Segretario Regionale del MASCI Piemonte Gioacchino Maida della Comunità Leumann.

(vedi allegato)

Vilma (Presidente l'Assemblea), tra gli applausi dei delegati, invita il neo Segretario al tavolo della presidenza per un per un primo saluto.

Gioacchino ringrazia per la fiducia accordata ed anticipa che proporrà al Consiglio Regionale quale Vice-Segretaria Maria Grazia.

La Presidente Nazionale Sonia Mondin si congratula con il nuovo Segretario Regionale e con la futura Vice-Segretaria saluta tutti e lascia l'Assemblea per recarsi a prendere il treno.

La Presidente dell'Assemblea prosegue nell'Ordine del giorno concedendo la parola a Mimma (Amministratrice Regionale) per l'esposizione del bilancio consuntivo 2014 e preventivo 2015. (vedi allegato)

Al termine dell'esposizione del bilancio consuntivo viene chiesto se vi sono interventi o richieste di precisazione.

Giorgio (Comunità Vercelli-Echi Lontani) chiede se si sia mai pensato di attivare la procedura per poter accedere al 5 x mille.

Mauro (Segretaria Regionale uscente) afferma che, al di là delle difficoltà a meno di attivare tale pratica, vi sono Associazioni che hanno più bisogno di noi di tali contributi.

L'Assemblea, con un applauso, condivide la posizione espressa da Mauro.

A questo punto viene messo ai voti il bilancio consuntivo, il quale viene approvato all'unanimità.

Mimma passa ora ad esporre la proposta di bilancio preventivo.

Vilma (Presidente Assemblea) chiede di inserire un contributo al giornale della Diocesi Di Torino "La Voce del Popolo" con il quale stiamo collaborando.

Non essendoci altri interventi viene messo ai voti il bilancio preventivo per l'anno 2015, integrata con quanto proposto, che viene approvato con un solo astenuto.

La Presidente dell'Assemblea passa quindi al prossimo punto all'Ordine del Giorno, ovvero la presentazione dei nostri progetti regionali.

La parola quindi passa ai vari responsabili:

Impresa tappi : Bruno (Comunità Regina Margherita) comunica che la raccolta prosegue e si allarga sempre più. Nel 2013 sono state raccolte 60 tonnellate di tappi con un ricavato di circa 9.000 € (150 € a t.)

Tengo al Togo: Ciro (Comunità Valsusa) Il progetto continua e si sviluppa sempre più. Un grazie soprattutto alle Comunità di Buttigliera Alta e del Regina Margherita per i notevoli contributi. Sono in programma due viaggi in Togo, uno come Masci per andare a conoscere da vicino quella realtà, uno più strettamente operativo-sanitario. Al termine lancia un appello per chi desideri andare in Togo è sempre ben accetto.

Formazione: Maria Grazia (Comunità Rivoli 1) informa che parteciperà alla prima Isola (sperimentale) per "Missionari e Piloti" che si terrà a Loreto dal 20 al 22 giugno.

Protezione civile: Luciano (Comunità Rivoli 2-Stella Polare) Presidente dell'Associazione A.S.X.P.C. Sito (<http://associazioneasxpc.wix.com/asxpc>) chiede che si partecipi attivamente alle iniziative che verranno proposte per autofinanziare questo Progetto e che si sta lavorando al fine di avere il riconoscimento regionale dell'Associazione.

Via Francigena: Enzo (Comunità Settimo T.se-La Bissara) quale componente la Pattuglia regionale riferisce in merito alla Marcia realizzata con le Comunità lombarde verso la Sacra di San Michele, invita a partecipare il 29 settembre ad una serata dedicata alla presentazione del programma 2015, anticipa che si sta programmando, in occasione della prossima Ostensione della Sacra Sindone, un percorso nel ricordo di quello effettuato da San Carlo Borromeo.

Sempre in merito alla Via Francigena Vilma, nostra referente regionale, informa che Il Consiglio Nazionale di "Ad Limina Petri" (<http://www.adliminapetri.org>) ha deciso la collocazione, partendo da Roma e lungo tutto il percorso Francigeno, di pannelli informativi in 4 lingue, la presenza di un Vangelo nei luoghi ufficialmente riconosciuti.

Marcia della Pace Piemonte: Dario (Comunità San Francesco al Campo) ricorda l'appuntamento del 12 ottobre p.v. per la nostra Marcia della Pace da San Francesco a Belmonte. Si sta lavorando al fine di coinvolgere il maggior numero di persone e di altre Associazioni a questa iniziativa.

Vilma (Presidente dell'Assemblea) nel ricordare a tutti di provvedere all'iscrizione al prossimo CREM, introduce il successivo punto all'Ordine del Giorno ovvero la presentazione, discussione e votazione delle Mozioni pervenute.

Al Comitato è pervenuta una sola mozione a firma delle Comunità Settimo T.se-La Bissara e Torino 3-Aquila Maculata. (vedi allegato).

Fulvio (Comunità Torino 3-Aquila Maculata) spiega che la motivazione per la quale è stato deciso di presentare tale mozione è dovuta al fatto che la Commissione che ha predisposto le modifiche allo Statuto Nazionale non ha tenuto conto delle indicazioni proposte da parte delle due Comunità.

Si apre a questo punto un ampio e vivace dibattito al quale partecipano diversi A.S.

Cesare (Comunità Leumann) Presidente la Commissione che ha elaborato il testo contestato, precisa che si è deciso di non accogliere tali proposte di modifica in quanto largamente minoritarie tra quelle pervenute e considerate poco fattibili.

Continua la discussione tra i proponenti la mozione ed i componenti la commissione.

Francesco (Consigliere Nazionale) prende la parola e spiega il percorso che il nazionale intende fare prima di giungere alle modifiche statutarie da presentare all'Assemblea Straordinaria nel 2015. Sarà un percorso lungo e vi saranno altri momenti nei quali saranno possibili apportare modificazioni al testo definitivo quindi le varie Comunità avranno ancora tempo per proporre loro proposte.

Vilma (Presidente dell'Assemblea), anche alla luce delle precisazioni fornite da Francesco, chiede ai Magister delle due Comunità se ritengono di ritirare o meno la loro mozione.

La mozione viene ritirata.

Vilma (Presidente dell'Assemblea) introduce l'ultimo punto all'ordine del giorno ovvero l'approvazione delle Linee Programmatiche Regionali.

Gian Franco (Comunità Buttigliera Alta-Sempre Pronti) a nome dei coordinatori dei quattro gruppi di lavoro espone il livello di sintesi e di mediazione che si è riusciti a raggiungere tra i quattro documenti presentati:

- 1) Documento predisposto dalla Commissione consigliare
- 2) Documento presentato da Settimo T-se e Torino 3
- 3) Documento di Buttigliera Alta
- 4) Documento di San Francesco al Campo.

Anche su tale argomento si sviluppa una vivacissima ed articolata discussione.

Mauro (Segretario Regionale uscente) ad un certo punto chiede la parola ed afferma che se predisporre delle Linee Programmatiche regionali, come si è sempre fatto, è fastidioso per le Comunità, si lasci perdere e si faccia riferimento alle Linee Programmatiche Nazionali scaturite dall'Assemblea di Bardonecchia. Chiude l'intervento dicendo che non abbiamo tempo da perdere in discussioni che lasciano il tempo che trovano.

Vilma (Presidente dell'Assemblea) nel sintetizzare la situazione che si è venuta a creare illustra all'Assemblea le proposte sulle quali esprimersi con un voto:

- 1) Votare di dare mandato ai 4 Coordinatori i gruppi di lavoro di tentare ulteriormente di unire in un unico documento tutti i contributi scritti pervenuti
- 2) Votare separatamente i vari documenti così come pervenuti.

Gioacchino (neo Segretario Regionale) prende la parola e chiede che l'Assemblea si pronunci a favore dell'ipotesi 1, ovvero di dare mandato ai coordinatori di realizzare l'unificazione dei quattro documenti presentati.

La Presidente dell'Assemblea chiede il pronunciamento, attraverso il voto, sulla proposta del Segretario Regionale;

La proposta viene approvata con 17 voti contrari e 5 astenuti.

Vilma (Presidente dell'Assemblea) nel comunicare che non vi sono più punti all'Ordine del Giorno, ringrazia la Comunità di San Francesco al Campo per la squisita ospitalità e per l'ottimo lavoro organizzativo compiuto ed invita Gioacchino, Maria Grazia, Mauro e Francesco al tavolo della Presidenza per i saluti finali.

Gioacchino (Segretario Regionale) saluta e ringrazia tutti ed invita a pensare positivo

Maria Grazia (indicata quale prossima Vice Segretaria) invita tutti ad avere cura di sé

Francesco (ex Vice Segretario Regionale) afferma che le squadre non possono che migliorare

Mauro (ex Segretario Regionale) ringrazia per la disponibilità Gioacchino e Maria Grazia e formula i propri Auguri a tutto il MASCI Piemontese.

Alle ore 17,10 Vilma (Presidente dell'Assemblea) prende la parola ed invita Don Mauro (Assistente Ecclesiastico Regionale) alla recita della preghiera che chiude i lavori di questa nostra Assemblea Regionale.

Il Segretario  
Giorgio Ferraris

La Presidente  
Vilma Marchino